

## 德國外籍學生首度超過 35 萬 5 千人，提前達標

駐德國代表處教育組

德國教研部部長 Johanna Wanka 與德國高等教育暨學術研究中心（Deutsches Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung，簡稱 DZHW）研究部門負責人 Monika Jungbauer-Gans 和德國學術交流總署（Der Deutsche Akademische Austauschdienst，簡稱 DAAD）副主席 Joybrato Mukherjee 等三位女士於 2017 年 7 月 12 日共同對大眾公開一份名為「2017 年開放式國際學術研究（Wissenschaft weltoffen 2017）」的調查報告，分析德國境內大學生和學者的國際移動性。

2017 年據統計，首度有超過 35 萬 5,000 名外國學生在德國的大學註冊，超過德國各大學和政府單位預先設定要在 2020 年達到吸引 35 萬名外國學生到德國的目標。整體而言，外國學生在德國的人數在過去 10 年中成長了 37%。

依照目前聯邦統計局的資料來看，德國境內的外國學生人數已從 2016 年的 34 萬人提升到目前的 35 萬 7,800 人。這意味著：德國是全世界在美國、英國和澳洲和法國之外，最受外國學生歡迎的留學國家，其中人數最多的學生族群來自中國（13%），印度其次（6%），緊接著的是俄羅斯（5%）。

整體看來，全世界的大學生移動率提高，而全球大學對優秀人才的爭取與相互競爭也有越演越烈的趨勢。全世界在 2014 年於國外註冊的大學生共有 430 萬人，比 2013 年多出 30 萬人。

德國教研部長 Johanna Wanka 女士對上述結果強調：「德國的學術研究和高等教育系統的經營取向以及與國外的聯繫交流，採取全球化策略，並且極盡所能地對全世界抱持開放的態度。從移動性的角度觀之，不僅外國學生與學者將德國看作吸引人的研讀和研究場所，同時德國學生與學者在世界各國也獲各國大學好評。這可說是我國傾力國際化的優異成果，同時象徵了我國學術系統及我國促進移動性各式方案之品質和引人之處。」

2015 年將近有 14 萬德國大學生在國外大學註冊。奧地利、荷蘭、英國、瑞士最受旨在取得國外畢業文憑的德國大學生歡迎，而對於只想短期出國留學的德國學生而言則跟過去一樣，將英國、美國、法國、西班牙視為最受歡迎的留學國。目前三分之一以上的德國大學生會在大學時期短期出國研習，而德國教育部與 DAAD 則希望此比例到 2020 年時還能攀升到 50%。

DAAD 主席 Margret Wintermantel 女士說明：「現今世界上各國之間的關係與距離越來越緊密，因此我們需要受過良好教育、與國際接軌，且能夠全球性思考的年輕後進人才，對此，年輕人到國外留學的好處不言自明，留學生能夠獲得較好的工作前景、習得更好的外語能力、訓練能用國際化宏觀角度來思考的專業能力、擁有跨文化的理解力、培養個人獨立性、在全世界結交不同文化背景的朋友、

贏得對於自己國家和其他國家的新觀點，同時也能對自己產生更豐富的不同看法」。

2015 年大約有 4 萬 3,000 名外國學者在德國大學工作，其中任教授職者有 3,100 人，這個數字意味著過去 10 年以來在德國工作的外國學者比例已整整提高了 74%。DZHW 研究部門負責人 Monika Jungbauer-Gans 女士對來自國外的在德學者比例作出說明：「最大的族群來自西歐地區，約佔所有外國科學家的三分之一，而約有 17% 的第二大族群則來自亞洲太平洋地區國家，中東歐地區約佔 15%。以國家觀之，從義大利、中國、奧地利和美國來的學者人數最多。」此外於 2014 年中，共有 9,000 名外國學者受聘於德國大學外的研究機構，其中三分之二來自歐洲，24% 來自亞洲國家。

2017 年剛出爐的「開放式國際學術研究」報告還特別著重對波羅的海國家作為學術研究區域的觀察，此區域在過去幾年來，經濟活動蓬勃，其區域性整合效應與其學術研究的發展，關聯密不可分。在這個前提下，德國學者或德國大學生在與此地區的交流上扮演著關鍵的角色。同時報告中也指出，波羅的海沿岸國家已成為其他歐洲國家學生與學者們喜愛的就學或研究目的地了。

資料來源：2017 年 7 月 12 日，德國教研部網頁新聞

<https://www.bmbf.de/de/mobilitaet-von-studierenden-und-wissenschaftlern-steigt-weltweit-4489.html>

<https://www.bmbf.de/de/deutsche-hochschulen-sind-weltoffen-1043.html>